

面孔
FACE

曹文轩:摘得“小诺贝尔奖”

本周一,2016年“国际安徒生奖”在意大利博洛尼亚国际童书展上揭晓,北京大学教授、作家曹文轩摘得桂冠。已有60年历史的“国际安徒生奖”是世界儿童文学领域最高奖项,此前的获奖者以欧美作家为主。曹文轩在2004年首次获得提名,并在今年凭《火印》成为首个摘得殊荣的中国作家。

苏剑一

本周一,2016年“国际安徒生奖”在意大利博洛尼亚国际童书展上揭晓,北京大学教授、作家曹文轩摘得桂冠。已有60年历史的“国际安徒生奖”是世界儿童文学领域最高奖项,每两年评一次,此前的获奖者以欧美作家为主。曹文轩在2004年首次获得提名,并在今年凭《火印》成为首个摘得殊荣的中国作家。

曹文轩1954年出生于江苏盐城的一个贫困乡村,苦难的童年记忆、历史记忆等令他的文学作品独具魅力。从1979年至今,曹文轩创作的

《草房子》《青铜葵花》《火印》以及“大王书”系列、“我的儿子皮卡”系列感动了大量中国读者。他是中国获奖最多的儿童文学作家,其作品曾被译为英、法、德、日、韩等文字。

与大多数倾向于嬉笑和快乐的儿童作家不同,曹文轩认为儿童文学除了制造喜剧快感,还应为儿童提供悲剧快感。“国际安徒生奖”评委会主席在颁奖词中说:曹文轩的作品书写关于悲伤和苦痛的童年生活,“用诗意如水的笔触,描写原生生活中一些真实而哀伤的瞬间,树立了孩子们面对

对艰难生活的挑战的榜样”。

曹文轩摘得“小诺贝尔奖”,是继2012年莫言获诺贝尔文学奖、2015年刘慈欣获雨果奖后,中国作家获得的又一个世界文学大奖。但在曹文轩看来,虽然中国是全世界最大、最具活力的童书市场,但很多儿童文学作家已经忘了儿童文学对民族的责任,忘了文学的根本使命,把太多心思用到了如何获得商业利益上。

值得指出的是,曹文轩能在今年获奖,离不开中国的“文化走出去”战略。2013年以来,中国每年都会组织国内少儿出版单位和作家参加博洛尼亚等国际书展;中少总社、江苏少年出版社等协力将曹文轩作品版权输出到50多个国家,也使曹文轩等中国作家在国际少儿出版和儿童文学主流圈获得了更广泛的认可。

上周
LAST
WEEK

4月4日 星期一 婚礼风波

包贝尔婚礼伴郎伴娘风波,引发“性骚扰”话题讨论狂潮。

专栏作家韩福东:不同群体对性骚扰的敏感度,肯定是不同的。在包贝尔的婚礼上,伴郎们选择拿柳岩“下手”,可能也和这种预判有关。最终的判断,当然来自柳岩。

4月5日 星期二 撤销学位授权点

同济大学法学博士学位授权点被教育部撤销。

高校工作者欧阳晨雨:法学院2012年开始招收博士研究生,评估时学生尚未毕业,又怎么能对人才培养作准确评价呢?既然人才培养质量都不能精准评价,这个结果又怎能靠谱呢?高校教育改革,不在于“独舞”有多么精彩,而在于能否体现科学、法治、民主的精神,能否切实提高育人的“含金量”。

4月6日 星期三 自请早退

近期一些地方官员自请“早退”,可享受比在职时更高待遇。

媒体人仲鸣:“多拿待遇退二线”的现象,是慷纳税人之慨。



4月7日 星期四 酒店遇袭

“和颐酒店女生遇袭”事件刷爆社交网络。

新京报:很多时候公众安全感的丧失,并不是因为一个极端恶性的事件,而是在庸常的生活场所,在最不应该发生危险的地方遇到了危险,并且得不到有效的救济。



4月8日 星期五 现代版“伤仲永”

“神童”魏永康,13岁考入湘潭大学,17岁又考入中科院高能物理研究所,硕博连读。3年后,没拿到学位,被劝退。

中国传媒大学副教授任孟山:现代版“伤仲永”是在教育孩子之时,没把孩子当成正常的一个“人”,都想着自家儿女所谓成龙成凤。但是,人中龙凤首先应该是个正常的人。

4月9日 星期六 调控再出招

百亿元理财公司中晋资产被公安机关立案调查。

财经评论人边际:只有行业自律和法律法规监管都尽快完善,才能清除埋在互联网金融脚底的地雷。

有数
DATA

10%

世卫组织宣布,中国约有1.1亿名糖尿病患者,约占中国成年人总数的10%。预计该数字将在2040年增至1.5亿人,给健康和社会经济带来严重影响。不健康饮食和缺乏运动导致了中国超重和肥胖比例日趋上升,而前两者本身也是引发2型糖尿病的风险因素。

热词
WORD

生活不止眼前的苟且

高晓松词曲,许巍演唱的《生活不止眼前的苟且》刷屏。汉字“苟”为会意字,《说文·苟部》的解释说,苟,自急敕也,本义为做事认真,引申为敬重、有礼貌地奉上、随便、不正当的、姑且等。乐评家耳帝评:“高晓松的歌普遍都有一个亮眼的金句,既凸显才情又符合这时代的传播法则。他是多变的,李皖老师曾说有两个高晓松,一个纯情、伤感、内向,一个轻佻、贫嘴、浮夸,而真正的他则隐藏在岁月深处。”

网友王金牙儿说:“最好的情话,不是‘生活不止眼前的苟且’,而是‘别惦记诗和远方了,讨厌,人家,想先和你苟且一下’。”这种小玩笑是一种口舌快感,其起点在于不同人对“苟且”之“苟”有完全不同的经验投射。

激光羞辱

来自《纽约时报》新近报道,“使用手机的观众令世界各地的表演者和发言者感到苦恼。但在中国,剧场及其他场所采用了他们据说有效的解决办法——用激光笔。演出期间,配有激光笔的工作人员站在观众席高处或者周边。发现有人打开手机时,他们利用激光笔(通常是红色或绿色)照射发亮的屏幕,直到使用者收起手机。可以把这种方法叫做‘激光羞辱’。”

眼界
VISION

开园种菜



2016年4月5日,在美国首都华盛顿白宫南草坪的白宫菜园,美国第一夫人米歇尔·奥巴马带着学生种菜。

CFP供图

9成

日前,广东省卫计委发布《广东省食品安全地方标准—汕头牛肉丸》,规定牛肉含量需大于九成等标准,还要求具有色泽均匀,富有弹性等特性。该标准将于9月1日起正式实施。这是新《食品安全法》颁布后,广东省发布的首个食品安全地方标准。

本周
THIS
WEEK

4月11日

- 世界帕金森病日
- 巴西总统罗塞夫面临弹劾,弹劾委员会可能会在当日批准报告

4月12日

- 下任联合国秘书长候选人与联大成员国举行非正式对话会议,从4月12日至14日,每位候选人将会有两小时与会员国对话
- 印度尼西亚海军举办主题为“为和平而合作、为和平而准备”的演习,来自中国、美国、俄罗斯、法国、澳大利亚等16个国家的海军参加演习

4月13日

- 叙利亚举行人民议会选举
- 美国翠贝卡电影节4月13日至24日在纽约举行

4月14日

- 第69届戛纳电影节入围名单公布

4月15日

- 2016年IMF和世界银行春季会议4月15日至17日在美国华盛顿举行

4月16日

- 第六届北京国际电影节开幕

4月17日

- 欧佩克和非欧佩克的产油国举行会谈,商讨冻结石油产量

媒体
MEDIA

喜剧演员的自我修养



HBO出品的《硅谷》成为继《生活大爆炸》后又一部备受关注的技术宅男情景喜剧,剧中几位主演塑造了喜剧演员的新形象。在演员身份之外,他们中有人的确在硅谷工作,对剧中的戏码游刃有余,信手拈来。对于他们来说,还有另一种喜剧演出的经济模式,比如开通播客、在电视节目中客串、接演独立电影、接受脚本工作,每个人身兼多职,在不同的职业网中工作。电视明星就是电影明星,也是网络明星,还是个IT男。